



# 施雀屏：我把婆婆当妈妈

都说家家有本难念的经，最难念的那本当属婆媳经，网络上甚至流传着婆媳是天敌的一种说法。但在唐先镇前渡金村，有这么一对婆媳，她们朝夕相处近半个世纪，感情深得像母女，是前渡金村人人夸赞的好婆媳。婆婆叫施闰银，今年96岁；媳妇叫施雀屏，今年66岁。

5月30日，记者来到前渡金村施雀屏的家。老人施闰银正坐在门口，看到记者前来，白发苍苍的她竖起大拇指，连连说：我的媳妇真的是第一好，从来不嫌弃我，这么多年一直照顾我。

## 一个人照顾生病的婆婆和丈夫

雀屏20岁那年嫁到我家，以前我脾气也不好，她也从来没有和我争过一句。施闰银逢人便夸儿媳。

退休前，施雀屏是一位小学老师。婆婆79岁时开始生病，80岁还中过风，施雀屏不放心婆婆一个人在乡下，把她接到了城区和自己住在一起，方便照顾。在施雀屏的眼里，婆婆和妈妈没什么区别。她每天早上都会给婆婆泡一杯茶叶糖水，端上洗脸水，按她的喜好做菜。

2011年，91岁的施闰银坐在客厅的椅子上睡觉，站起来的时候不小心摔倒了。这一摔就摔成了骨折。因为年纪太大，医生建议保守疗法，让她在家卧床疗养。回家的時候，医生叮嘱：一直躺在床上容易生褥疮，千万要小心啊。为了让婆婆躺得舒服，施雀屏隔一段时间就帮婆婆翻身，每天都给她洗脸擦身子。

那段时间，正逢施雀屏的丈夫也生病了，照顾两个人的重担就落在了施雀屏一个人身上。每天早上，60多岁的施雀屏缓缓地从床上起来，用手敲敲酸得不行的腰，然后去给两个病人倒尿壶、洗脸，烧早饭。

我真的吃不下去，我的嘴巴都是苦的。施闰银躺在床上弱弱地说。妈，你这样不行啊，不吃饭的话身体会受不了的，你就把吃饭当作吃药吧。施雀屏苦苦劝着婆婆，坚持隔几分钟就给她喂几口西瓜、粥之类的食物。

就这样，施雀屏辛苦地照顾了53天。第54天的时候，婆婆突然说：阿屏，我好饿啊，你给我烧点吃的吧。听到婆婆愿意吃东西了，施雀屏惊喜得不得了。

## 陪婆婆回乡下居住，带她做白内障手术

2012年，施雀屏发现婆婆常常一个人自言自语：我想回乡下住，死也要死在乡下，那里才是我的根。于是，为了顺婆婆的意，施雀屏将婆婆送回了乡下。她也一同留了下来，每天照顾婆婆的起居。

2015年，施闰银得了白内障，两只眼睛都看不见了。施雀屏做了一个大胆的决定，带婆婆去做白内障手术。很多人都劝施雀屏，老人都快100岁了，为什么还要去做手术冒这

个风险呢？但是施雀屏非常坚定，她说：看不到东西真的就像在地狱，我希望她能多看几眼这个世界。

最终，施雀屏带着婆婆去了医院。做手术的前一晚，老人像小孩似的老是扯掉蒙在眼睛上的纱布，一会藏在枕头下，一会藏到抽屉里。施雀屏就一直看着婆婆，只要她一扯掉纱布，她就重新给她贴上去。就这样，她一整晚都没有睡觉。

手术的时候，婆婆害怕得直发

抖。施雀屏对医生说：她现在已经两只眼睛都看不到了，最坏的打算就是做了手术还是看不见，但万一做完手术她的眼睛就好了呢？让她多看几天也是好的。

最后，手术非常成功，婆婆能看见东西了。同住在一个病房的病友们看到施雀屏如此善待施闰银，都忍不住问：她到底是你的婆婆还是妈妈呀？我看你们的感情比母女都要好。

## 为了照顾婆婆，退休十年没外出旅游

退休后，施雀屏本可以和其他退休老师一样，到处走走，去各地旅游。但为了照顾婆婆，退休十年来，她都没有出去旅游过。

看着其他同事到处去旅游，施雀屏说：我怎么会不羡慕呢？但是婆婆离不开我，把她扔家里我自己出去玩，我不放心。

2012年，施雀屏刚搬回乡下住不久的一天，她去唐先镇集镇地买菜。

本打算买完菜就回家，但住在唐先镇的妹妹邀请她去自己家吃饭。想着也好久没见到妹妹了，她就去妹妹家吃了个午饭，然后匆匆赶回了家。没想到还没走到家门口，她就听到婆婆的哭声了。从那以后，就算要出去买菜，施雀屏也是匆匆买完菜就赶紧回家，更别提出去旅游了。

同事们常常打电话叫我一起去旅游，但我都拒绝了，除非是当

天去当天回的地方，比如上次去的象珠尖山，还有之前去了一次园周村。施雀屏说。

当记者问起有没有厌烦这样的生活时，施雀屏笑了笑，说：孝敬老人是每个人的本分，我的婆婆就跟我的妈妈一样，我怎么会厌烦呢？她健康长寿是我们最高兴的事了。

我的妈妈一直在乡下照顾奶奶，退休后也没有时间去享受生活，我希望她们都能身体健康。

施雀屏女儿 金慧敏

妈妈的这一辈子太苦了，前半辈子都献给了教育事业，退休后又一直照顾奶奶。我只希望奶奶身体健康，也希望妈妈以后能跟自己到北京好好享受生活。

施雀屏大儿子 金辉

家中有老人是一家的福气，妈妈尽心尽力照顾奶奶这么多年，也为我们子女树立了一个好榜样。希望奶奶健康长寿，希望妈妈也能注意身体，健康快乐。

施雀屏二儿子 金奎

退休教师施雀屏陪婆婆回乡，精心照料高龄老人，还帮助邻居孤寡老人，深深感动了我。孝敬老人是传统美德，施雀屏在照料婆婆的同时也向社会传扬着一股正能量。

唐先镇人大副主席 胡青喜



记者 陈凯璐 杨成栋